

К.С. Мауленов. НЕФТЯНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН. АЛМАТЫ: Изд-во “ЖЕТИ ЖАРГЫ”, 2003. 284 с.

Автор книги, доктор юрид. наук, проф. Касым Сырбаевич Мауленов, – один из ведущих правоведов современного Казахстана с самым широким кругом научных интересов, успешно выступающий в качестве исследователя в конституционной, гражданской, предпринимательской и других отраслях права. Его особым исследовательским свойством следует признать активную правовую разработку наиболее важных с точки зрения государственных интересов народно-хозяйственных проблем. Это наглядно относится и к рецензируемой книге.

Несмотря на год издания (2003), это первое в русскоязычной научной литературе комплексное монографическое исследование правового регулирования нефтебизнеса, и не только в Казахстане, но и во многих других нефте- и газодобывающих странах. Но при этом автор не ограничивается исследованием лишь строго правового регулирования нефтебизнеса. В книге содержится обильный фактический и научный материал экономического, недропользовательного и т.п. характера.

Книга, хотя и квалифицируемая в качестве учебного пособия, фактически выходит далеко за пределы этого “жанра”. Это не просто учебное пособие, но солидный труд самого широкого охвата всего комплекса правовых, экономических и иных проблем, связанных с недропользованием, инвестиционным обеспечением, добычей, переработкой и торговлей в первую очередь углеводородными ресурсами.

В этой связи можно отметить, что и название книги довольно не адекватно передает все многообразие ее содержания. Не очень удачно, по мнению рецензента, и введение в оборот в названии книги термина “нефтяное право”. Во-первых, если это и особое право, оно не менее “газовое”, нежели “нефтяное”. Автор воздерживается и от определения, и от раскрытия самого предлагаемого понятия “нефтяное право”. Во-вторых, на наш взгляд, вообще дробление правовой системы, будь то национальная или международная, на, так сказать, “товарные” подотрасли не представляется теоретически оправданным.

Структурно книга состоит из следующих трех основных разделов.

В разделе первом “Право и нефтебизнес в Казахстане” автор предлагает не только общую характеристику казахстанского законодательства и административного управления газонефтяным комплексом (недропользование, налогообложение, экология и т.д.), но и детально рассматривает правовой статус и функционирование основных казахстанских национальных компаний “Казмунайгаз”, “Казтрансгаз”, “Казахстанкаспийшельф”, а также предприятий с иностранным участием в нефтебизнесе Казахстана. Особый интерес представляет анализ конкретных крупнейших нефтяных контрактов,

заключенных Казахстаном с иностранными инвесторами (“Эльф Нефтегаз”, “Шеврон” и др.).

В международно-правовом аспекте привлекает внимание рассмотрение правового статуса Каспийского моря со сравнительным обзором иных аналогичных международных казусов относительно эксплуатационного раздела спорных территорий и акваторий. В результате автор приходит к выводу, что “единственно правильное решение подобной проблемы – это заключение международного соглашения между заинтересованными государствами” (с. 102), и с этим трудно не согласиться.

Раздел второй “Правовое регулирование нефтебизнеса в отдельных зарубежных странах” содержит как систематику общих законодательных подходов отдельных стран к регулированию нефтебизнеса, так и емкий обзор соответствующего регулирования в России, Азербайджане, Туркменистане, Узбекистане, Кыргызстане, Великобритании, Норвегии и Индонезии. Думается, этот обзор особенно важен не только в ознакомительном плане (законодательство постоянно более или менее существенно изменяется), но и в плане возможного заимствования зарубежного опыта и подходов при совершенствовании национального законодательства.

Рассматривая, в частности, национальное законодательство Индонезии о нефти и газе, автор отмечает в нем установку на то, что “нефть и природный газ должны оставаться национальным достоянием, контролируемым государством” (с. 175). Думается, эта установка вполне уместна и оправданна и в отношении других газо- и нефтедобывающих стран. Она показательна и применительно к попыткам со стороны некоторых энергоимпортирующих стран выдвигать обвинения в энергетическом “монополизме”, якобы в использовании сырьевых ресурсов в качестве политических инструментов и т.п. Гораздо более реальным и опасным представляется финансово-инвестиционный и транзитный монополизм со стороны ряда, в том числе так называемых “богатых”, государств в рамках большой геостратегической политики.

Третий раздел “Международные инвестиционные контракты в практике зарубежных государств и транснациональных корпораций” представляется, возможно, наиболее важным с точки зрения использования на практике. Особенно ценен анализ отдельных видов нефтяных контрактов, заключенных отдельными государствами. Не секрет, что нефтегазовый бизнес – один из наиболее прибыльных. Но этот бизнес столь же и крупно капиталоемок, поэтому привлечение иностранных инвестиций всегда остается одним из важнейших элементов соответствующего предпринимательства.

В этой связи высококвалифицированный обзор автором особых видов и правовых условий ряда конкретных, в том числе инвестиционных, контрактов в рассматриваемом бизнесе заслуживает специального профессионального внимания практиков, в том числе юристов.

Впечатляющей особенностью книги является обильное использование не только правонормативного материала и не только казахстанской отечественной разноотраслевой научной литературы, но и широ-

кого набора российских, американских, британских и иных источников.

В заключение следует сказать, что книга и новаторски “первопроходна” по тематике и информативности, и непреходяща актуальна, в особенности для российского читателя.

Г.М. Вельяминов, главный научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф.